## 的士業:須限制數量 學者:宜循序漸進

## 發牌規管網約車引入競爭締共贏



架即將出台,政 府參考海外網約車平 台做法,制定規管本 地網約車的法規,確

保網約平台車輛全部持牌。的士業界關注政 府會否發牌予網約車引入競爭,以及最終發 牌數量。

有學者認為,網約車已是全球趨勢,要 解決問題必須發牌,制定合適條文規管,推 出的士業界接納方案,達至雙贏局面。

大公報記者 賴振雄

## 規管框架最快年中提出

政府正研究如何更有效處理網約車,消息人士透 露,最快今年年中提出規管框架,原則上確保網約平 台車輛全部持有認可牌照,載客車輛必須有出租車許

至於會否另發新牌予網約車,據了解,暫時仍然 未有最終定案,政府仍在「摸底」,同時要考慮對的 士行業帶來的影響。

現時全港共有18163個的士牌照,當中包括 15250個市區的士牌、2838個新界的士牌及75個大 嶼山的士牌,根據的士交易所最新報價,市區的士牌 價312萬元,新界的士牌則236萬元,雖然已較2016 年的最高位,分別逾700萬及近600萬下跌超過-半,但仍然有價有市。

有的士業界人士坦言,若然政府最終決定另發新 牌照予網約車,也並非完全不可以接受,重點是發出 的數量,參考目前「出租汽車許可證|的數目,私家 出租汽車服務上限1500個,網約車牌照不能夠多於 1500個,否則對的士業界不公平。

的士車行車主協會永遠會長吳坤成回覆《大公 報》查詢時表示,的士行業的經營成本持續增加,包 括車輛維修保養、行政費、保險、折舊,以及牌照費 等雜項成本,對租車司機而言,每月營運成本包括燃 料成本和車和,若政府推出的網約車方案不合理,業 界必然反對。

## 倡的士牌可等價換網約車牌

「網約車是全球大趨勢,外國非常盛行,要阻止 也阻止不了,的士業界也要面對現實,不能永遠覺得 不能擁有的士照牌,就不容許其他人加入競爭!| 嶺 南大學潘蘇通滬港經濟政策研究所所長何濼生相信, 政府研究網約車平台規管框架時,重點是「平衡」 推出一個的士業界和乘客也接受的方案,他支持發牌 制,而要避免損害的士業界的利益,可考慮循序漸 進,先發出數量不多的網約車牌照,分階段增加數 目,持有的士牌的人士可以選擇,以一個的士牌照, 交換一定數量的網約車牌,作為等價交換,令業界滿

立法會議員梁文廣則認為,網約車平台規管框架 的重點,是確保受管制的車輛購買保險,讓乘客坐得 安全,框架推出後必須加強執法,嚴厲打擊「白牌

**客蛇的** 匙」,舉報Uber司以的士業界人士早前包





## 的士下月加價 服務差屢遭詬病

元。多名議員關注,的士司機服務態度參 差,有損旅客對香港的整體形象,建議政 府考慮為不同車款制訂分級收費,又建議 放寬的士考牌,吸引新人入行。

市區的士、新界的士和大嶼山的士落 旗價一律加兩元,落旗後每次跳錶收費亦 會增加,現時紅的首2至9公里收費每跳1.9 元,加至每跳2.1元;9公里後由目前每跳 1.3元,加至1.4元。

選委會界別議員管浩鳴質疑,若然的 士加價後服務仍然未有改善,甚至維持差 劣的態度,將會令香港顏面無存,建議政 府考慮為不同車款訂立分級收費,同時放 寬的士考牌,吸引年輕人入行,例如持有 三年車牌,即可成為的士司機。

### 市民以「荷包抗議」

立法會議員梁文廣認為,市民並非不 接受的士加價,而是不接受的士服務無進 步、管理無做好,寧願搭更貴的網約車, 以「荷包抗議」,除了影響市民觀感外, 行業形象欠佳更難以吸引新人入行。

立法會議員楊永杰指出,的士的服務 質素差,揀客拒載等情況,也令市民不 滿,甚至迫使市民轉乘網約車,的士業界 若然不改善服務質素,只是不停要求打擊 降,他更引用電影《武狀元蘇乞兒》結尾 的一段劇情,「皇帝問蘇乞兒,可不可以 解散丐幫,令乞兒變少,蘇乞兒回應皇帝 『是取決於你』!」

航運交通界易志明認為,過去20年的 士收費調整幅度,仍然落後於累積通脹, 的士司機作為自僱人士,與其他職業司機 相比,收入相差超過三成,有關市民對的 士服務有意見,但不希望因一小撮的害群 之馬而懲罰所有司機。

## 運輸署研強制加裝攝錄系統

運輸署署長李頌恩回應,不能單靠加 價解決的士問題,業界必須提升服務質 素,政府近日推出的士車隊制度,可提供 較為豪華和高質服務,署方已收到15份申 請,將會小心審核,希望於下月公布結 果,令的士車隊盡早投入服務。對於外界 建議的士強制安裝攝錄系統,李頌恩指 出,當局正積極研究,計劃今年內諮詢業 大公報記者賴振雄



▲警方多次進行放蛇行動,打擊的士司機

## 的士司機違例記分制 最重可罰停牌

立法會去年底三讀 《2023年道路交通法例

(提升個人化點對點交通服務)(修訂) 條例草案》及《的士司機違例記分條例草 案》,引入的士車隊管理制度、引入的士 司機違例記分制等,提升的士服務質素。

在違例記分制下,的士司機如兩年內 被記滿15分,可被停牌三個月,法例將會 在2024年9月22日起實施。記分制列明濫 收車費、拒載、拒絕或忽略駕駛的士至指 示地方、毀損或更改的士計程錶為嚴重罪 行,會被記10分;兜客、兜路及「釣泥 艋」等記5分;拒發收據、無將的士計程錶

設定於記錄位置等記3分。

若的士司機兩年內,被記8分或多於8 分,但少於15分,運輸署署長送達一份的 士司機違例記分提示;若記10分或以上, 當局會送達一份通知,要求該名的士司機 在指定限期內,自費修習並完成的士服務 改進課程,如無合理辯解而沒有遵從要 求,即屬犯罪,一經定罪可被罰款5000元 及監禁一個月。

至於被記15分或多於15分,司機被停 牌三個月,其後再被取消資格,如屬首 次,其停牌期由裁判官作出命令當日起計 為期三個月,其後每次為期六個月。



## 的士業難題 《大公報》率先拆解

年中推出的士專題系

列,拆解的士業界種種問題及面對的挑 戰,引發社會極大反響,運輸及物流局提 出改革方案,當中包括引入的士車隊制度

面對的士業各種問題,運輸及物流局 局長林世雄早前表示,明白有市民乘搭的 士時有不愉快體驗,當局去年推出多項改 善的士服務的措施,包括成立的士車隊並 計劃發出不多於五個車隊牌照,期望今年 內發出牌照。他強調業界要爭氣,期望作 出結構性改變,並形容「唔改變唔得」, 否則的士業會越做越差,市民越無信心。

現時全港共有18163輛的士,其中 15250輛為市區的士「紅的」,2838輛為 新界的士「綠的」,75輛為大嶼山的士 「藍的」。以此計算,每407港人可享用 一輛的士,惟現時打的日漸困難,甚至出 現「六輛的士,一輛閒置」、有的士卻無 司機的情況。運輸署資料顯示,現時本港 持有的士牌照的個人車主、即「單頭車 主」約7900人。如果要組成車隊,市區 的士最少要300輛。

# TAXI

▲内地網約車服務已合法化,成為主流出行工具。

## 內地網約車合法 服務質素優勝

生後,世界各地都 有傳統出租車與網約車的競爭。由於網 約車的便利及乘客能對行程更具時間把 握等特性,近年在不少地方已成為主流 出行工具。內地在2016年頒布出租車行 業改革指引,鼓勵在政府統籌下發展網

在內地,網約車已經合法化,對的 士業是不小的衝擊,內地亦發生過網約 車與出租車在馬路上互相圍堵以發洩不

滿的事。雖然出租車亦能夠參與到網約 車的行列中,但由於車型、舒適度和服 務質素都跟不上新型網約車,以致遊客 寧願站在路邊等車也不上身旁出租車的 現象時常出現。有內地網民表示,網約 車價格公開透明,而且有平台能夠申訴 不合理待遇,亦有途徑能更容易找回失 物,這幾點都是的士做不到的。

## 澳洲Uber向的士業賠14億

當Uber進軍澳洲時,亦引起過不少

風波。澳洲2015年修例,允許Uber合法 經營,的士司機被搶去逾半生意,再加 上新冠疫情衝擊,令的士司機收入大 減,連帶拖累的士牌價大跌。逾8000名 澳洲的士司機和出租車公司老闆自2019 年興訟,入稟維多利亞州最高法院向 Uber提出集體索償訴訟,官司糾纏5 年,Uber終於同意與原訟人和解,賠償 2.72億澳元(14億港元),成為澳洲歷 來第5高集體訴訟和解金額。

大公報記者伍軒沛